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Na podstawie art. 265 ust. 5 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce oświadczam, że wyrażam zgodę na zaliczenie mnie do liczby pracowników prowadzących działalność naukową w Uniwersytecie Warszawskim w następujących dyscyplinach naukowych lub artystycznych[footnoteRef:1]* i wymiarze czasu pracy  (procentowy udział czasu pracy związanej z prowadzeniem działalności naukowej w dyscyplinie/dyscyplinach):  [1: * Dyscypliny wskazane w niniejszym oświadczeniu muszą być takie same, jak wskazane w oświadczeniu złożonym na podstawie art. 343 ust. 7 ww. ustawy  - oświadczenie o dziedzinie i dyscyplinie (należy wskazać te same dyscypliny lub jedną z nich). 
**Jeżeli prowadzisz działalność naukową w jednej dyscyplinie -  wpisz 100%, jeżeli w dwóch dyscyplinach – określ udział procentowy czasu pracy związanej z prowadzeniem działalności naukowej w poszczególnych dyscyplinach,  z tym, że suma obu  powinna wynosić 100%. Jeżeli jesteś zatrudniony w niepełnym wymiarze czasu pracy (np. ½;  ¾ etatu), wskazując procent czasu pracy w poszczególnych dyscyplinach, stosuj zasady określony powyżej.
] 

1) nauki chemiczne   - 	100	 % czasu pracy**     
2) ---------------------   - 		 % czasu pracy

OŚWIADCZENIE O WYRAŻENIU ZGODY NA ZALICZENIE DO LICZBY PRACOWNIKÓW PROWADZĄCYCH DZIAŁALNOŚĆ NAUKOWĄ 
(dla celów ewaluacji jakości działalności naukowej)


Pouczenie
Zgodnie z art. 265 ust. 5 ww. ustawy:
· oświadczenie składają osoby prowadzące działalność naukową, zatrudnione na podstawie stosunku pracy w danym podmiocie;
· oświadczenie należy złożyć w terminie 14 dni od dnia zatrudnienia, nie później niż do dnia 31 grudnia roku, w którym pracownik został zatrudniony;
· w przypadku zmiany dyscypliny oświadczenie należy złożyć niezwłocznie;
· oświadczenie można złożyć tylko w jednym podmiocie;
· oświadczenie można złożyć w nie więcej niż 2 dyscyplinach naukowych.
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